
Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Δελτίο Τύπου

Η Επιτροπή εγκρίνει προκαταρκτική αξιολόγηση του τέταρτου αιτήματος
πληρωμής της Ελλάδας για ποσό ύψους 998,6 εκατ. ευρώ σε επιχορηγήσεις
στο πλαίσιο του μηχανισμού ανάκαμψης και ανθεκτικότητας

Brussels, 4 Σεπτεμβρίου 2024

Σήμερα, η Επιτροπή ενέκρινε θετική προκαταρκτική αξιολόγηση του τέταρτου αιτήματος πληρωμής της
Ελλάδας για ποσό ύψους 998,6 εκατ. EUR σε επιχορηγήσεις (χωρίς να υπολογίζεται η
προχρηματοδότηση), μετά την εκταμίευση του τέταρτου αιτήματος πληρωμής δανείων της Ελλάδας
στις 23 Ιουλίου 2024, στο πλαίσιο του μηχανισμού ανάκαμψης και ανθεκτικότητας, του κεντρικού
στοιχείου του NextGenerationEU.

Σε συνέχεια της αξιολόγησης του αιτήματος πληρωμής που υπεβλήθη στις 6 Ιουνίου 2024, η Επιτροπή
κατέληξε στο προκαταρκτικό συμπέρασμα ότι η Ελλάδα έχει ολοκληρώσει ικανοποιητικά τα δεκαέξι
ορόσημα και τους τέσσερις στόχους που καθορίστηκαν στο παράρτημα της εκτελεστικής απόφασης
του Συμβουλίου για την τέταρτη δόση.

Οκτώ μεταρρυθμίσεις και δώδεκα επενδύσεις θα προωθήσουν θετικές αλλαγές για τους πολίτες
και τις επιχειρήσεις στην Ελλάδα στους τομείς της ανανεώσιμης ενέργειας και της ενεργειακής
απόδοσης, της διαχείρισης των υδάτων και της αναδάσωσης, της υγειονομικής περίθαλψης, της
εκπαίδευσης και της επαγγελματικής κατάρτισης, της φορολογίας, του συστήματος δικαιοσύνης, και
των οδικών και αθλητικών υποδομών.

Τα εμβληματικά μέτρα του παρόντος αιτήματος πληρωμής περιλαμβάνουν:

Αναδάσωση και πυροπρόληψη: Η επένδυση αποσκοπεί στην αποκατάσταση υποβαθμισμένων
δασών στην Ελλάδα μέσω μέτρων αναδάσωσης και πυροπρόληψης, τα οποία θα βελτιώσουν τα
δασικά οικοσυστήματα και θα συμβάλουν στην πρόληψη δασικών πυρκαγιών, όπως αυτές που
έπληξαν τόσο σοβαρά την Ελλάδα φέτος το καλοκαίρι. Τα μέτρα πυροπρόληψης θα
περιλαμβάνουν τον καθαρισμό δασών και δασικών εκτάσεων, τη συντήρηση του δασικού οδικού
δικτύου, εργασίες καθαρισμού και κλαδέματος, και δενδροφύτευση. Στο πλαίσιο του εν λόγω
αιτήματος πληρωμής, η Ελλάδα ανέθεσε συμβάσεις για την αναβάθμιση 37 500 εκταρίων
υποβαθμισμένων δασικών οικοσυστημάτων. Πρόκειται για το πρώτο μέρος μιας συνολικής
επένδυσης για την πυροπρόληψη με στόχο την αναβάθμιση συνολικά 105 000 εκταρίων
υποβαθμισμένων δασικών οικοσυστημάτων (το λεγόμενο «πρόγραμμα Anti-NERO»), επιπλέον
άλλων αναδασωτικών, αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών δράσεων.

Διασφάλιση της ενεργειακής ασφάλειας και προσαρμογή του ελληνικού συστήματος
ηλεκτρικής ενέργειας σε περισσότερες ανανεώσιμες πηγές ενέργειας: Οι επενδύσεις
αυτές στηρίζουν τη διασύνδεση του δικτύου ηλεκτρικής ενέργειας των Κυκλάδων με την
ηπειρωτική Ελλάδα και την εγκατάσταση συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας, ενισχύοντας την
ενεργειακή ασφάλεια και το δυναμικό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές.
Το τέταρτο αίτημα πληρωμής περιλαμβάνει την ανάθεση συμβάσεων για την εγκατάσταση
γραμμών διασύνδεσης ηλεκτρικής ενέργειας και την αναβάθμιση του δικτύου, επιπλέον ενός
συνόλου έργων αποθήκευσης ενέργειας. Οι επενδύσεις αυτές αποτελούν τα πρώτα βήματα σε
μέτρα, με την ολοκλήρωση των οποίων θα βρίσκονται σε λειτουργία έργα αποθήκευσης
ενέργειας δυναμικότητας άνω των 1 380 MW, και θα έχουν εγκατασταθεί υποθαλάσσια καλώδια
μήκους άνω των 350 km.

Βελτίωση του πληροφοριακού συστήματος στον τομέα της δικαιοσύνης: Η μεταρρύθμιση
αυτή αποσκοπεί στον ψηφιακό μετασχηματισμό του ελληνικού δικαστικού συστήματος, το οποίο
μέχρι σήμερα βασιζόταν σε μεγάλο βαθμό σε έντυπα αρχεία, καθώς και σε καταγραφές και
δημοσιεύσεις αποφάσεων. Μια σειρά δράσεων θα διευρύνει και θα αυξήσει τις ικανότητες
πληροφορικής του ελληνικού συστήματος δικαιοσύνης, όπως η ψηφιοποίηση των εγγράφων και
των δικαστικών διαδικασιών, η επικαιροποίηση των αρχείων και η εγκατάσταση διαλειτουργικών
πληροφοριακών συστημάτων. Τούτο θα συμβάλει στη βελτίωση της αποδοτικότητας και της
αποτελεσματικότητας και στην επιτάχυνση της απονομής δικαιοσύνης στην Ελλάδα, ώστε να
αποφευχθεί η υπερβολική διάρκεια των δικαστικών διαδικασιών. Με το εν λόγω αίτημα
πληρωμής, η Ελλάδα έλαβε μέτρα για την αναβάθμιση των συστημάτων τήρησης αρχείων των
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δικαστηρίων και των πληροφοριακών συστημάτων στον τομέα της δικαιοσύνης. Η μεταρρύθμιση
θα ολοκληρωθεί και θα είναι πλήρως λειτουργική μόλις εκπληρωθούν τα περαιτέρω στοιχεία που
θα πρέπει να πληρούνται ώστε να γίνει δεκτό το τελευταίο αίτημα πληρωμής.

 

Επόμενα βήματα

Η Επιτροπή έχει πλέον αποστείλει την προκαταρκτική αξιολόγησή της σχετικά με την εκπλήρωση, από
την Ελλάδα, των οροσήμων και των στόχων που απαιτούνται για την εν λόγω πληρωμή στην
Οικονομική και Δημοσιονομική Επιτροπή (ΟΔΕ), η οποία οφείλει να εκδώσει τη γνώμη της εντός
τεσσάρων εβδομάδων. Η πληρωμή στην Ελλάδα μπορεί να πραγματοποιηθεί μετά τη γνώμη της ΟΔΕ
και την έκδοση απόφασης πληρωμής από την Επιτροπή.

 

Ιστορικό

Το ελληνικό σχέδιο ανάκαμψης και ανθεκτικότητας περιλαμβάνει ευρύ φάσμα επενδυτικών και
μεταρρυθμιστικών μέτρων. Το σχέδιο θα υποστηριχθεί με επιχορηγήσεις ύψους 18,2 δισ. ευρώ και
δάνεια ύψους 17,7 δισ. ευρώ. Το προκαταρκτικό αίτημα πληρωμής που εγκρίθηκε σήμερα έπεται του
τρίτου αιτήματος πληρωμής της Ελλάδας για επιχορηγήσεις, το οποίο εγκρίθηκε από την Επιτροπή στις
28 Νοεμβρίου 2023 και καταβλήθηκε στην Ελλάδα στις 28 Δεκεμβρίου 2023, και του τέταρτου
αιτήματος πληρωμής της Ελλάδας για δάνεια, το οποίο εγκρίθηκε από την Επιτροπή στις 14 Ιουνίου
2024 και καταβλήθηκε στην Ελλάδα στις 23 Ιουλίου 2024.   

Με το εν λόγω αίτημα πληρωμής, τα κονδύλια που καταβλήθηκαν στην Ελλάδα στο πλαίσιο του
μηχανισμού ανάκαμψης και ανθεκτικότητας θα αγγίξουν τα 18,2 δισ. ευρώ (συμπεριλαμβανομένης
προχρηματοδότησης ύψους 3,96 δισ. ευρώ τον Αύγουστο του 2022, καθώς και προπληρωμής ύψους
158 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο του REPowerEU στις 25 Ιανουαρίου 2024), τα οποία αντιστοιχούν στο
51 % του συνόλου των κονδυλίων του ελληνικού σχεδίου.

 

Περισσότερες πληροφορίες

Προκαταρκτική αξιολόγηση της Επιτροπής σχετικά με το τέταρτο αίτημα πληρωμής της
Ελλάδας σε επιχορηγήσεις

Προκαταρκτική αξιολόγηση της Επιτροπής

Σχέδιο ανάκαμψης και ανθεκτικότητας της Ελλάδας

Επισκόπηση του σχεδίου, χάρτης των έργων που χρηματοδοτούνται από τον μηχανισμό
ανάκαμψης και ανθεκτικότητας στην Ελλάδα, πλήρες σχέδιο και τα υπόλοιπα σχετικά έγγραφα

Συνοπτική παρουσίαση της χώρας

Μηχανισμός ανάκαμψης και ανθεκτικότητας

Αρχική σελίδα του μηχανισμού ανάκαμψης και ανθεκτικότητας

Χάρτης των έργων του μηχανισμού ανάκαμψης και ανθεκτικότητας

Πίνακας αποτελεσμάτων για την ανάκαμψη και την ανθεκτικότητα

Κανονισμός για τον μηχανισμό ανάκαμψης και ανθεκτικότητας

Η ΕΕ ως δανειολήπτης
IP/24/4522

Αρμόδιοι επικοινωνίας:

Veerle NUYTS (+32 2 299 63 02)
Francisca Marçal Santos (+32 2 299 72 36)

Ερωτήσεις του κοινού: Europe Direct τηλεφωνικά 00 800 67 89 10 11 ή με ηλεκτρονικό μήνυμα
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